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EDITORIAL 60 Του Στέφανου Τσιτσόπουλου 
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Μια Κυριακή απόγευµα... 
...που ο χειµώνας και to κρύο σαν αγέλη αγριεµένων 

λύκων ορµούσαν κατά πάνω µου δαγκώνοvras, 
διέσχιζα την Εγνατια. Ο oupavos ήταν λε5 κι 

έριχνε στην πόλη τη νύχτα στάλεε στάλες, σαν µέσα 
από σουρωτήρι. Η ώρα ήταν µεταιχµιακή, το τελευταίο 

cpios ins µέρας διασταυρωνόταν µε us πρώτες 
νέον λάµψεις από τΐ5 µαρκίζες των λαϊκών ξενοδοχείων, 

οι ζητιάνοι έκαναν ταµείο µε τις εισπράξει 
πριν αποσυρθούν στΐ5 τρώγλες τους, τα ζευγάρια 
των µεταναστών χέρι χέρι ή αγκαζέ χάζευαν am 
βιτρίνες us τιµέΞ στα γάντια και τα σκουφιά. Σκληρός 

δρόµος, σκέφτηκα, αµακιγιάριστος, άρα αληθινός. 
Όχι σαν την Τσιµισκή την ψεύτρα, που ξιπάζεται, 

επειδή έχει πολυεθνικέβ 3>tpives, και Βαυκαλίζεται 
πως είναι Ευρωπαία, ή τη γεροντοκόρη Κοροµηλά, 
που αρνείται να παραδεχτεί ότι σταφίδιασε σαν ανύπαντρη 

που δεν την παίρνει κανένα5, κι as ζώνεται 
µε ένα κιλό µαργαριτάρια ή γούνινα µαντό. 

Είχα µόλΐ5 τελειώσει να διαβάζω το τελευταίο 
βιβλίο του Σκαµπαρδώνη και είπα, καταπώ5 προστάζει 

ο τίτλος του, να ρίξω κι εγώ µια περιπολία 
στη θεσσαλονίκη. Και ξαφνικά, αυτή n άσχηµη, 
µίζερη, µπετονοµπαρουτιασµένη πόλη άρχισε να 
εξαφανίζεται, να υποχωρεί. Και στπ Σκρα, εκεί που 
έω5 πρόσφατα υπήρχε κατάστηµα µε είδη κινητής 
τπλεφωνία5, µα το Θεό, είδα µε τα µάτια µου να ξεφυτρώνει 

πάλι n «Ελληνικότατη Σµύρνη», το µαγαζί 
του Σωφρόνιου, που φτιάχνει τα πιο τέλεια λουκούµια, 

αρνούµενο5 όµω5 να αποκαλύψει τη συνταγή 
ious. Κι έτσι, αντί για mobile συνδέσει, όλοι οι Θεσσαλονικείς 

να µπορέσουµε να προµηθευτούµε και 
πάλι τις πολύχρωµε5 ζελατίνε5, όπου εντ05 nous 
φυλάγονται τα λουκούµια, να us κολλήσουµε στους 
φακούς των γυαλιών µα5 και το κέντρο να ξαναγίνει 

πολύχρωµο. Έστω και τεχνηέντω5. 

«Περιπολών περί πολλών τυρβάζω» λέγεται 
το νέο βιβλίο του Γιώργου Σκαµπαρδώνη, κι έτσι 
onus τριγυρνούσα στα µέρη που διαδραµατίζο¬ 

νται οι ιστορίες του, τον δικαίωσα. Η περιπολία, το 
αδέσποτο cruising, n βόλτα στα τσαΐρια και n οξεία 
παρατήρηση είναι ζωτική5 σηµασίας λεπιοµέρειε5 

που πρέπει να κατέχει για να ξαναδείς τη Θεσσαλονίκη 
otis µεγαλειώδες διαστάσει της. Και 

τα άθλια φτπνογυράδικα και κοτοπουλάδικα tns 
Κασσάνδρου, τα κακοφορµισµένα πεζοδρόµια και 
οι κατσούφε5 γριέ5 που ψωνίζουν ρόµπες από τα 
καταστήµατα νεωτερισµών της γειτονιά5 ξαφνικά 
έπαψαν να υφίστανται. Η Κασσάνδρου στο «Περιπολών 

περί πολλών τυρβάζω» µεταµορφώνεται σε 
λεωφόρο, όπου n συνταξιούχος φιλόλογθ5 Ιοκάστπ 
Φρυδά, σύζυγο5 του τεθνεώτο5 Μύρωνο5, οδηγεί 
περήφανη το Ντεσεβώ τπε. που φήµες λένε ncus το 
σχεδίασε το 1938 ο Πάµπλο Πικάσο. 

Τα διηγήµατα, οι ήρωες και σι ιστορίες του Σκαµπαρδώνη 
έρχονται από µια εποχή και ένα παρελθόν 

που, ανταµώνοντας µε το παρόν, το ξαναπλάθουν 
στην ιδανική του µορφή. Η Θεσσαλονίκη 

ξαναγίνεται πόλη τπε περιπέτειας, αποκτά µύθο, 
µια νέα αφήγηση, n πόλη γίνεται ξανά ωραία, 
θέλεις να την περπατήσει, να τη γλεντήσει, να 
την κρυφακούσει, ή σαν πδονοβλεψία5, να Tns 

κλέψει σΐΐγµέ5. Οι θεσσαλονικείς ξαναγίνονται 
θεσπέσιοι. Αλητήριοι δερβίσηδες, ontos ο Τσιφ (ή 
Ευριπίδπ5 Σιδηροκάλτσης), ο Τάκη5 ο Ζαρκαπήδας, 
γνωστ05 κι eos ΤοΈλλειµµα, ο Κρέοντα5 ο Πολωvos 

(υδραυλικόν εργαστήριο ο «Μπάρναρντ»), που 
6ivovtas ραντεβού µε τον Σάκη τον Κάτσε-Κάτσε 
και τον Μήτσο τον Μπιούτιφουλ, κατηφορίζουν σε 
µια υπόγα για να γλεντήσουν µε τσίπουρα και δυο 
κιλά ζαβογαρίδε5.Όπω5 ο Σποκ τπε Αερολέσχης. 
Μούργος πλανόδιο5 που µετά της καλής του συντρόφου 

Πηνελόππ5 διαβιούν δίπλα στα Τσέσνα, 
τρώγοντας αποκλειστικά πατατάκια Ruffles. 

26 διηγήµατα εκρηκτικά σαν χειροβοµβίδε5. Και 
ήρωες φοιτητές του ΑΠΘ που, αντί να µαλακίζονται 
µε γκόµενε5, τηλεφωνήµατα και χαχά χουχού, όλο τον 

χειµώνα δουλεύουν στο δωµάτιο tous καταφέρνοντας 
να φτιάξουν τον θαλάσσιο ∆αίµονα. Μια βάρκα 

που το καλοκαίρι, όταν ξανάρθει µε το καλό, θα tous 

πάει στη Χαλκιδική για περιπέτειεε και κατακτήσει. 
Στο «Περιπολών περί πολλών τυρβάζω», ένα 

βιβλίο-απόσταγµα oocpias, µαγκιάς, ευγενών συναισθηµάτων 
και απύθµενη5 στοργή5, ο Σκαµπαρδώνης 

λεξιπλάθει ιστορίεε που κάθε µια tous αρκεί για να 
του περάσει φωτοστέφανο και να τον χρίσει άγιο 
προστάτη ins παραδοξότηια5, πρωτοσύγκελο Tns 
λοξή5 µατιά5. ∆ιηγήµατα µε φόρα και πάθο5, διηγήµατα 

που εξορύσσοντα5 ορυκτό πλούτο λέξεων και 
ιστοριών, προκαλούν στην καρδιά την ίδια κάψα µε 
αυτή του ξεροσφύρι τσίπουρου σιο λάρυγγα, σαν 
αυτά που κατέβαζαν οι παρέες εκείνη την Κυριακή 
το απόγευµα στον «Αχινό», όπως us χάζευα διασχίζονταε 

την αγορά Μοδιάνο. Εκείνο το κυριακάτικο 
απόγευµα, που ο χειµώνας και το κρύο σαν αγέλπ 
αγριεµένων λύκων ορµούσαν κατά πάνω µου δαγκώνοντας, 

διέσχιζα τη θεσσαλονίκη παρατηρώντας 
in νύχτα να τη σκεπάζει µεγαλοπρεπώε. Κι ένιωσα 
αφόρητα αυτάρκης, γιατί δεν είχα καµιά ανάγκη ούτε 
να µάθω το αποτέλεσµα του ντέρµπι ούτε να δω τι 
βαθµό έβαλε ο Κωστόπουλος otous ταλαίπωρου5 

του «Dancing on Ice». Στον πεζόδροµο Tns Αγίας θεοδώρα5, 
κοιµόντουσαν οι ήρωε5-έργα Tns έκθεσης 

«Υπονόµευση Tns µνήµη5» Tns Λίας Καζάκου, ano τον 
«Αγαπητό» τσίµπησα ροδίνια και γλυκάθηκα, στην 
Τσιµισκή έκαναν ουρέ5 la ταξί, και στην Ανω Πόλη ο 
Στρούπι, αληθινός σκύλος, όχι λογοτεχνικ05, όπω5 

του Σκαµπαρδώνη, µου κούνησε την ουρά του, κοινωνικότατος 
όπως πάντα. Ανταπέδωσα µε ένα γρύλισµα. 

Νοµίζω ότι κατάλαβε πως ήµουν ευτυχισµένο5. 

To βιβλίο «Περιπολών περί πολλών τυρβάζω» 
του Γιώργου Σκαµπαρδώνη κυκλοφορεί από us 
εκδόσεις Πατάκη. 
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